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Notă de prezentare 

privind proiectul de ordin pentru aprobarea  

Metodologiei de monitorizare a pieţei de gaze naturale 

 

 

Prezentul Proiect reprezintă revizia Metodologiei de monitorizare a pieţei de gaze naturale, aprobată 

prin Ordinul preşedintelui ANRE nr. 5/2013, în conformitate cu modificările legislative survenite de la 

data aprobării metodologiei în vigoare şi până în prezent. 

Principalele modificări propuse prin prezentul proiect de ordin sunt legate de actualizarea cadrului de 

reglementare (renunţarea completă la stabilirea de către ANRE a preţurilor reglementate la clienţii 

casnici, etc.), de necesitatea corelării principiilor metodologice care stau la baza desfăşurării activităţii 

de monitorizare a pieţei de gaze naturale cu stadiul de implementare a prevederilor Regulamentului (UE) 

nr. 1227/2011 al Parlamentului European şi al Consiliului din 25 octombrie 2011 privind integritatea şi 

transparenţa pieţei angro de energie (REMIT) și de experiența acumulată în aplicarea Ordinului ANRE 

nr. 5/2013, coroborat cu dinamica pieței de gaze naturale.  

Având în vedere cerințele aplicării cadrului european de reglementare privind integritatea şi transparența 

pieței angro de energie, revizia metodologiei de monitorizare precizează rolurile titularilor licenței de 

administrare a piețelor centralizate şi ale operatorului de transport şi sistem (OTS) în ceea ce priveşte 

modul de identificare şi analiză a posibilelor situaţii de abuz de piaţă, precum şi modalităţile de aducere 

la cunoştinţa ANRE. 

Proiectul supus dezbaterii publice propune stabilirea unui sistem de indicatori ce urmează a fi utilizaţi 

în activitatea de monitorizare în concordanţă cu actuala structură a pieței de gaze naturale şi prevederile 

cadrului de reglementare în vigoare. ANRE întocmește lunar un raport public de monitorizare care 

conține o sinteză a valorilor indicatorilor menționați, pentru creșterea transparenței pieței de gaze 

naturale. 

Pentru determinarea indicatorilor propuși sunt utilizate informațiile colectate lunar de la participanții la 

piață și structurile asociate prevăzute în metodologie.  

În Proiectul precedent supus consultării publice în luna septembrie 2020, formularele de raportare 

prestabilite corespunzătoare tuturor operatorilor economici din sector, inclusiv cele aferente titularilor 
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licenței de administrare a piețelor centralizate și ale OTS, au fost concepute ca formulare de raportare 

pe aplicaţia web pusă la dispoziţie de ANRE și au fost prezentate ca anexe la metodologie, urmând a fi 

incluse în documentul publicat în Monitorul Oficial al României, împreună cu prezentarea noțiunilor 

utilizate în formularele de raportare, a modului de completare și a cheilor de verificare a raportărilor 

realizate de participanții la piață.   

Analiza observațiilor primite de la operatorii economici din sector, analizele interne de legalitate cu 

privire la forma documentului ce urma a fi aprobat și publicat în Monitorul Oficial, ca și cele având ca 

scop coroborarea datei de intrare în vigoare a reviziei metodologiei cu data de implementare a noului 

Sistem informatic integrat, pentru a face posibilă înlocuirea formularelor actuale din aplicația 

informatică existentă, cu noile formulare/formularele revizuite, au evidențiat necesitatea adoptării unei 

implementări etapizate a reviziei metodologiei. 

În acest sens, ANRE și-a propus să armonizeze nu numai metodele de lucru pentru monitorizarea piețelor 

de energie electrică respectiv gaze naturale, ci și forma de prezentare a metodologiilor.    

Luând în considerare și termenele de implementare previzionate cu privire la implementarea noului 

Sistem informatic integrat, a rezultat ca necesară prevederea unei etape de tranziție în care metodologia 

de monitorizare a pieței de gaze naturale să fie structurată astfel: în documentul publicat în Monitorul 

Oficial sunt precizate tipurile de date ce trebuie raportate de fiecare categorie de operatori economici 

raportori, în timp ce formatul propriu-zis al raportărilor (formularele de raportare) și instrucțiunile de 

prezentare a acestora sunt publicate pe pagina oficială de internet a ANRE și supuse adaptărilor generate 

de eventualele modificări ale regulilor comerciale pe piața de gaze naturale. 

Printr-o abordare unitară la nivelul celor două piețe de energie, ANRE își propune să vină și în 

întâmpinarea operatorilor economici care desfășoară activitate atât pe piața de energie electrică, cât și 

pe piața de gaze naturale, asigurându-le premisele pentru simplificarea activității și mai ușoara înțelegere 

a procesului de raportare, constatând că numărul operatorilor economici care desfășoară activitate în 

ambele sectoare este în creștere.  

În această etapă se păstrează formularele de raportare actuale din modulul de raportare on-line al ANRE, 

cu adaptările realizate anterior reviziei și se stabilesc formularele de raportare transmise în prezent pe 

fișiere Excel de operatorii piețelor centralizate și OTS.  

Din cuprinsul metodologiei nu fac parte cheile de verificare propuse la faza anterioară. Cheile de 

verificare adaptate cadrului de reglementare în vigoare, luând în considerare și observațiile primite de la 

operatorii economici din sector, vor fi aplicate odată cu implementarea noului Sistem informatic integrat. 

Începând cu același termen vor fi implementate în modulul de colectare on-line al ANRE/aplicația web 

destinată acestui scop și formularele de raportare adaptate complet la prevederile actuale ale cadrului de 

reglementare în vigoare, stabilite în cea de-a doua fază de revizuire a metodologiei de monitorizare a 

pieței de gaze naturale. 
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Având în vedere consultarea publică parcursă în luna septembrie, ANRE invită părţile interesate să 

transmită observații și propuneri cu privire la prezentul Proiect, însoțite de o motivare corespunzătoare 

cel mai târziu până la ora 16:00 din data de 18.12.2020, în format word și pdf la adresa de e-mail 

raportari.piatagn@anre.ro . 
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